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Hlavní město Praha vstoupilo v  roce 2024 
do Asociace společenské odpovědnosti 
a  zaměřilo svou pozornost na téma Cílů 
udržitelného rozvoje, které jsou součástí 

tzv.  Agendy 2030, globálního plánu OSN 
přijatého v roce 2015, jehož cílem je dosáh-
nout udržitelného rozvoje do roku 2030.

Naše oddělení EVVO zareagovalo na tuto 
skutečnost řadou vzdělávacích a  osvěto-
vých aktivit jak pro veřejnost (např.  infor-
mační leták „Jak žít udržitelně v  hlavním 
městě“), tak pro školy a vzdělávací instituce 
(např. Metodika implementace Cílů udržitel-
ného rozvoje pro pražské subjekty realizu-
jící EVVO, GRV a VUR). 

Vzdělávací projekt, výstava a soutěž 
pro žáky ZŠ a SŠ

Výstupy z  těchto aktivit jsou k  dispozici 
na pražském portálu životního prostředí:  
praha.eu/web/portalzp/cile-udrzitelneho-
-rozvoje-sdgs.

Klíčovou aktivitou je projekt pro II. stupeň 
základních škol a  1.–4. ročník středních 
škol Udržitelná Praha do škol: Všímej si, 
zapoj se, změň! youngcaritas.cz/udrzitelna- 
praha-do-skol/.

Žáci a žákyně se v projektu seznámí pro-
střednictvím krátkých videí a  úvodní des-
kové hry s využitím mapy Prahy se 17 Cíli 
udržitelného rozvoje a  s  příklady dobré 
praxe z pražského prostředí. Poté si vybe-
rou cíl, který je jako třídu nejvíce zajímá, 
a  tomu se věnují podrobněji. Vyberou si 
buď  průzkumný projekt  (zjišťování potřeb, 
sběr dat), nebo  akční projekt  (praktická 
změna v okolí školy). Výsledky pak sdílejí, 
hodnotí a  plánují, jak navázat v  dalších 
předmětech nebo aktivitách. 

Program je  zcela zdarma  pro všechny 
školy v  Praze v  počtu 80 realizací a  běží 

od letošního února do konce srpna příštího 
roku. Učitelé získají metodické materiály, 
podporu lektorek a  lektorů a  napojení na 
komunitu škol, které Prahu mění k lepšímu.

Druhou aktivitou, kterou jsme připravili 
pro základní školy, jež disponují doty-
kovými panely Amos vision, je Výstava 
a  soutěžní výzva Udržitelný svět do škol: 
youngcaritas.cz/soutezni-vyzva-udrzitelny- 
svet-do-skol/. Žáci naleznou na dotykových 

obrazovkách ikonku SDGs, pod kte-
rou se skrývá webová stránka s  výsta-
vou o  17 Cílech udržitelného rozvoje: 
praha.eu/web/portalzp/w/sdgs-vystava-zs. 
Pod ikonkou každého cíle je umístěn krátký 
videospot, který zpracovala obecně pro-
spěšná společnost ADRA, a  také umístěn 
plakát, na kterém se žáci dozví, jaký pro-
blém daný problém řeší, jaké jsou příklady 
dobré praxe ze zahraničí, České republiky 
i  Prahy, jak problém souvisí s  jejich živo-
tem a jak se mohou zapojit prostřednictvím 

⌂

↑

↓
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Oba projekty hlavní město Praha realizuje 
ve spolupráci s  Charitou ČR v  rámci pro-
gramu Young Charitas.

Alice Končinská
Distribuční místa:
	» Informační centrum MHMP, Mariánské 
nám. 2, Praha 1;
	»Vstupní hala MHMP (naproti recepci) a prostory 
OCP MHMP (4. patro), Jungmannova 29;
	»Turistické informační centrum PCT, 
Rytířská 12, Praha 1;
	»Vybraná infocentra městských částí v Praze.

Informace jsou veřejnosti k  dispozici jak 
v podobě tištěných informačních materiálů 
a publikací, tak i na internetových stránkách 
města. Pro jarní a letní sezonu se připravují 
nové i  aktualizované informační materiály, 
některé také v cizojazyčné podobě.

V Praze za přírodou
a NE! v přírodě

portalzp.praha.eu/zaprirodou,
portalzp.praha.eu/NEvprirode,

portalzp.praha.eu/infomaterialy

výzkumné či akční výzvy do soutěže. Nej-
lepší týmy získají  finanční podporu až 
10 000 Kč na další rozvoj svého projektu – 
a spolu s ní i zkušenost, že díky svému ná-
padu dokázaly změnit něco ve škole, ve své 
čtvrti i v Praze. 

Soutěžní videa lze posílat do konce dubna, 
výsledky budou vyhlášeny a ceny předány 
do konce tohoto školního roku.

⌂

↑
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http://portalzp.praha.eu/zaprirodou
https://portalzp.praha.eu/NEvprirode
http://portalzp.praha.eu/infomaterialy
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Aktuálně probíhá v  řadě ročenek „Praha 
životní prostředí“ prezentace a distribuce 
dílčích výstupů kompletu 2023 a příprava 
kompletu 2024. Zejména školám, NNO a in-
formačním centrům jsou určeny tematické 
mapy (Nakládání s  odpady, Ochrana pří-
rody a krajiny, Environmentální vzdělávání, 
výchova a osvěta v Praze).

Vydání nových verzí map 2026 je pláno-
váno na duben 2026 a bude možné si je vy-
žádat v tištěné podobě (formát A1) nebo si 
je stáhnout v  podobě elektronické (včetně 
podrobnější A0 verze). 

V  rámci série výstupů „Rychlé informace 
o  ŽP v  Praze“ se připravuje vydání 2026. 
V  rámci Portálu ŽP doporučujeme mj. ap-
likace Aktuální kvalita ovzduší v Praze, Na-
bídka ekologických výukových programů, 
Kalendář akcí v  ŽP a  EVVO, Produkce 
komunálních odpadů v Praze, novější dy-
namickou mapu EVVO v  Praze publiko-
vanou v  rámci Atlasu ŽP (v  přípravě je 

Poskytování informací o životním 
prostředí v Praze

nová dynamická mapa k tématu V Praze 
za přírodou) a dále množství informačních 
a  jiných materiálů v  elektronické verzi pro 
veřejnost, a zejména školy a rodiče s dětmi 
na adrese portalzp.praha.eu/infomaterialy, 
také v cizojazyčné podobě.

Najdete zde též průběžně doplňova-
nou sadu online přednášek k  proble-
matice EVVO se zaměřením na učitele 
EVVO a  studenty pedagogických oborů, 
vytvořenou také za podpory hl.  m.  Prahy 
(evvoprednasky.cz).

Doporučujeme i webové aplikace Portál 
Pražana (portalprazana.cz) a Moje Praha 
– Odpady (odpady.mojepraha.eu).

	» portalzp.praha.eu
	» portalzp.praha.eu/rocenkyzp
	» portalzp.praha.eu/rychleinformace
	» app.iprpraha.cz/apl/app/atlas-zp/
	» portalzp.praha.eu/infomaterialy
	» portalprazana.cz
	» odpady.mojepraha.eu

⌂
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https://portalzp.praha.eu/infomaterialy
https://evvoprednasky.cz/
https://portalprazana.cz/
https://odpady.mojepraha.eu/
https://portalzp.praha.eu/
https://portalzp.praha.eu/rocenkyzp
https://portalzp.praha.eu/rychleinformace
https://app.iprpraha.cz/apl/app/atlas-zp/
https://portalzp.praha.eu/infomaterialy
https://portalprazana.cz/
https://odpady.mojepraha.eu/
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CO SE DĚJE V…

Klimatická odolnost začíná u vás doma

V  listopadu  2025 jsme ukončili projekt 
„OSA klimatické odolnosti“, který dva roky 
pomáhal jednotlivcům, rodinám a  malým 
společenstvím najít cesty, jak zvýšit odol-
nost svých domovů vůči změně klimatu. 
Projekt byl podpořen ze Státního fondu 
životního prostředí ČR z  Národního plánu 
obnovy. Spolupracovali jsme s různými typy 
objektů – v panelákových bytech v Praze-
-Modřanech, na panelovém sídlišti v Praze-
-Kobylisích, v panelovém domě v Jablonci 
nad Nisou, v  historickém řadovém domě 
v  Českých Budějovicích a  ve veřejné bu-
dově základní školy v  Buštěhradu. Každý 
typ objektu přinesl specifické zkušenosti.

Jak jsme pracovali

Projekt stál na principu občanské vědy  – 
společně s obyvateli jsme měřili a pozoro-
vali. Ve třech referenčních domech jsme 
nainstalovali meteostanice a  čidla měřící 
vnější i vnitřní teplotu, vlhkost, srážky, slu-
neční záření i  teplotu fasády. Data jsme 
zpracovali do online dashboardů, kde každý 

mohl sledovat, jak se jeho dům chová bě-
hem veder i v zimním období.

Pět různých objektů

V  Modřanech jsme spolupracovali s  mla-
dými manželi, kteří si byt v posledním patře 
paneláku zrekonstruovali ještě před nastě-
hováním – s cílem, aby se jim v něm dobře 
žilo i  v  největších vedrech. Spojili klimati-
zaci, rekuperaci a venkovní rolety do funkč-
ního celku. Výsledek je stabilní teplota, 
čerstvý vzduch a minimum kompromisů.

Řadový dům ve staré čtvrti v Českých Bu-
dějovicích dostal novou podobu  – s  ohle-
dem na sousedství, energii i  budoucnost. 
Majitelé věnovali hodně úsilí plánování 
a  rekonstruovali dům promyšleně. Znovu 
využili materiály, které by jinak skončily na 

smetišti, a doplnili rekuperaci i fotovoltaiku. 
Nešlo o luxus, ale o zodpovědné a přátelské 
bydlení, které drží komunitu pohromadě.

Základní škola v Buštěhradu má dvě části – 
starší, kde je i  v  létě příjemně, a  novější, 
kde se bez technologií nedá vydržet. Reku-
perace pomáhá jen částečně, do nejteplej-
ších tříd musela přibýt i klimatizace. Ředitel 
hledá cesty, jak zvýšit komfort bez zbytečné 
spotřeby energie.

Aktivní společenství vlastníků proměnilo 
panelový dům u Mšenské přehrady v Jab-
lonci nad Nisou v promyšleně zrekonstruo-
vaný a esteticky sjednocený celek. Klíčem 
byla otevřená komunikace, ochota hledat 
shodu a  nabídnout lidem různé možnosti. 
Nové balkony, žaluzie, zateplení i  úprava 
okolí dnes tvoří harmonický celek.

⌂
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Sídliště Hrubého v  Kobylisích představo-
valo případ spolupráce SVJ a  Prahy 8. 
Zpracovali jsme studii využití srážkových 
vod ze střechy domu pro závlahu okolní ze-
leně. Bytový dům s plochou střechou téměř 
1 300 m2 může ročně zachytit přes 570 ku-
bíků dešťové vody. Pokud se v  budoucnu 
začne u bytových domů platit za odvádění 
srážkových vod, přineslo by to úsporu přes 
35  tisíc korun ročně. Současně by se vý-
razně zlepšilo mikroklima sídliště díky vět-
šímu odpařování vody z vegetace.

Nástroje a setkávání

Vytvořili jsme řadu veřejně dostupných ná-
strojů: interaktivní modely adaptace domů, 
kalkulačky tepelné stability, návody na za-
chytávání vody nebo zvyšování odrazivosti 
střech. Z  každé lokality jsme zpracovali 

případovou studii, která zobecňuje zku-
šenosti tak, aby byly přenositelné na další 
místa.

Setkávali jsme se s  vlastníky, společen-
stvími vlastníků, zástupci Prahy a techniky. 
Pracujeme s  principem „Opatření k  sys-
témové adaptaci“  – začíná u  truhlíku za 
oknem, pokračuje úpravami bytu a  domu, 
vede přes spolupráci se sousedy až ke spo-
lečným projektům s městem.

Zkušenosti v podcastu

Pro šíření zkušeností vznikl ve spolupráci 
s  Podcastem 2050 seriál Klima na doma. 
Podcast novinářsky zpracovala Táňa Za-
bloudilová a zavádí posluchače do konkrét-
ních míst. Posluchači slyší přímo od lidí je-
jich zkušenosti – co fungovalo, co ne, kolik 

to stálo, jak rozhodovali o technologiích, jak 
jednali s úřady.

O  projektu jsme pravidelně informovali na 
sociálních sítích a  oslovili celostátní mé-
dia včetně Českého rozhlasu. Všechny 
výstupy  – případové studie, data, ná-
vody i  podcast  – jsou volně dostupné na 
klimanadoma.cz.

Zkušenosti z obou pražských lokalit (Mod-
řany a Kobylisy) i z dalších měst jsou plně 
přenositelné a  aplikovatelné na všechny 
pražské čtvrti a typy objektů – od bytů v pa-
nelácích přes historické domy až po veřejné 
budovy.

David Kunssberger

⌂
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https://www.klimanadoma.cz/
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Světový den žab s živými pralesničkami

Na 20.  března připadá Světový den žab. 
Jejich přítomnost nám napovídá, jak zdravá 
je naše krajina. Důležitost ochrany žab má 
připomenout i  Týden žab, který proběhne 
od 16. do 20. března 2026 U studánky po-
znání na Letné. K  vidění a  pozorování tu 
budou i jedovaté barevné žáby pralesničky 
barvířské. Zážitkový edukativní program 
bude díky podpoře Nadačního fondu rodiny 
Malých pro školy i  veřejnost zdarma. Zá-
jemci si mohou místa rezervovat již nyní na 
ustudankypoznani.cz.

Týden žab

Na světě je celkem 7 500 druhů žab, 
v  České republice žije 13 z  nich a  téměř 
všechny druhy jsou u  nás ohroženy. Zá-
žitkový vzdělávací program v  rámci Týdne 
žab seznámí zájemce s obojživelníky jako 
s  významnou skupinou živočichů váza-
nou na vodní prostředí. Návštěvníci akce 
se dozvědí více o stavbě těla, vývoji, způ-
sobu života žab a vybraných druzích našich 
obojživelníků prostřednictvím interaktivní 
prezentace, diskuse a přímého pozorování 

živých jedovatých žab pralesniček. Těm 
se v  Jižní Americe přezdívá šípové žáby, 
neboť domorodí lovci potírali jejich jedem 
hroty svých šípů.

Dopolední program ve Studánce může od 
16. do 20. března 2026 zdarma využít díky 
Nadačnímu fondu rodiny Malých až 10 tříd 
základních škol, 3 odpoledne budou věno-
vána kolektivům ze školních družin či zá-
jmových kroužků. Každá skupina absolvuje 
90minutový program vedený lektorkou Kris-
týnou Sedláčkovou.

Studánka bude v rámci Týdne žab také ote-
vřena široké veřejnosti, konkrétně v  úterý 
17. března od 16.00 do 17.30 hodin. Připra-
ven bude totožný bezplatný program o oboj-
živelnících a  jejich ochraně. Rezervace 
a  více informací jsou k  dispozici na webu 
ustudankypoznani.cz.

Nezastupitelnost obojživelníků v krajině

Obojživelníci patří mezi nejcitlivější ukaza-
tele stavu životního prostředí. Jejich úbytek 
signalizuje zhoršující se kvalitu vody i krajiny. 

„Žáby jsou důležitými bioindikátory. Pokud 
se jim v krajině daří, máme velkou šanci, že 
je zdravá i voda, na které jsme závislí i my,“ 
říká ředitelka centra U  studánky poznání 
Kristýna Nováková.

Obojživelníci jsou ale celosvětově nejohro-
ženější skupinou obratlovců. Největší hroz-
bou je jim úbytek vhodného prostředí k ži-
votu – vysoušení tůněk a rybníků či úpravy 
vodních ploch. Velkým problémem je také 
přílišné a necitlivé vysazování ryb.

Jak ochránit žáby

Chceme-li přispět k ochraně žab, je vhodné 
zachovat nebo vytvářet stojaté tůňky s mír-
nými břehy, bez ryb a  s  dostatkem vodní 
vegetace. Na souši se žáby ukrývají do hro-
mad větví, do kmenů či kamení a můžeme 
se s  nimi setkat i  na vlastních zahradách. 
Při zahradničení je proto dobré se vyhnout 
chemickým postřikům, obojživelníci dobře 
poslouží místo nich. Uloví značné množství 
hmyzu a  dalších bezobratlých škůdců. Na 
přelomu března a dubna probíhají v České 
republice různé záchranné akce u  silnic. 
Jarní migrace žab k místům rozmnožování 
totiž končí tragicky pro tisíce až desetitisíce 
jedinců. V  době páření se proto pro žáby 
instalují k  silnicím zábrany, které usměr-
ňují jejich pohyb, zabrání jim v přímé cestě 
na vozovku a  navedou je do připravených 
kbelíků – ochranáři pak žáby přenesou do 
bezpečí.

Kateřina Podhorská 

⌂
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https://ustudankypoznani.cz/rezervace/?program_id=2645
https://ustudankypoznani.cz/
https://ustudankypoznani.cz/program/mezi-vodou-a-sousi-obojzivelnici-pod-lupou/
https://ustudankypoznani.cz/program/mezi-vodou-a-sousi-obojzivelnici-pod-lupou/
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Pražské mosty mají letouni v oblibě!

V  letech 2024 a  2025 ČESON realizo-
val projekt „Mapování výskytu netopýrů 
v mostních konstrukcích a sledování jejich 
migračních tras na území Prahy“, finančně 
podpořený hl. městem Prahou. Jeho sou-
částí byl kromě monitoringu netopýřích 
úkrytů v mostech přes Vltavu i pilotní pokus 
o zapojení veřejnosti do sledování netopýrů 
prostřednictvím občanské vědy. A co jsme 
zjistili?

Podrobné mapování úkrytů netopýrů v mos-
tech nebylo do té doby na území Prahy pro-
vedeno. Díky projektu jsme potvrdili, že tyto 
stavby rozhodně stojí z  hlediska netopýrů 
za pozornost.

Úkrytové možnosti byly zjištěny ve 12 z cel-
kem  19 hodnocených mostů. U  čtyř vy-
braných mostů byl pak v sezóně ověřován 
výskyt netopýrů s  pomocí ultrazvukových 
detektorů. Přítomnost velkých kolonií neto-
pýra rezavého byla potvrzena v Libeňském, 
Mánesově a Hlávkově mostě, přičemž cel-
ková početnost na těchto třech lokalitách 

byla v  září  2025 zhruba 850 zvířat. Zís-
kali jsme tak unikátní poznatky, zásadní 
pro zlepšení ochrany netopýrů v  hlavním 
městě, neboť řada mostů má v  dohledné 
době projít rekonstrukcí.

Z  hlediska veřejnosti jde v  případě mostů 
o méně konfliktní místa (než jsou např. bu-
dovy), která navíc dokáží pojmout velké 
počty jedinců. Cílem by tedy mělo být za-
chování stávajících úkrytů vhodných pro 
netopýry v  pražských mostech a  včasná 
implementace odpovídajících ochranář-
ských opatření do plánů oprav. Zajímavou 

myšlenku představuje i  možnost cíleného 
vytváření zcela nových úkrytů v  mostních 
konstrukcích, a to i v  těch teprve projekto-
vaných.

Kromě mapování mostů bylo provedeno 
také sledování aktivity netopýrů v blízkosti 
Vltavy a  Berounky pomocí automatických 
ultrazvukových detektorů. Záznamy zís-
kané na čtyřech místech ve třech obdobích 
ročního cyklu ukázaly celkově vysokou ak-
tivitu netopýrů a potvrdily tak význam údolí 
řeky jako atraktivního loviště i významného 
migračního koridoru letounů.

⌂

↑

↓



42

P
R

A
ŽS

K
Á

 E
V

V
O

LU
C

EV  rámci uvedeného projektu jsme zorga-
nizovali dva ročníky programu občanské 
vědy, který byl zaměřen na sčítání netopýrů 
rezavých v  době podzimních migrací. Vy- 
užili jsme metodiku mezinárodního pro-
jektu „Noctule Count“, který probíhá od 
roku  2023 pod záštitou sdružení BatLife 
Europe. Navzdory úsilí vynaloženému na 
propagaci tohoto programu byl během obou 
ročníků z ČR zaznamenán jen malý počet 
pozorování (celkem 47, z  toho z  území 
Prahy pocházelo 12, z  blízkého okolí ve 
Středočeském kraji 6 pozorování).

Malá odezva byla zřejmě důsledkem více 
faktorů. Obecně patří netopýři pro širokou 
veřejnost k  obtížněji pozorovatelným živo-
čichům, než je tomu např. u ptáků či motýlů, 
což jsou skupiny, u nichž podobné projekty 
probíhají úspěšně. Kromě toho byla meto-
dika sčítání v rámci Noctule Count relativně 
náročná, neboť předpokládala opakované 
kontroly na téže lokalitě – v roce 2024 bylo 
doporučováno provedení dvou, a  v  roce 
2025 dokonce tří kontrol. V neposlední řadě 
sehrálo roli i  to, že aplikace Epicollect, ur-
čená pro zapisování dat, není uživatelsky 
příliš přívětivá.

Díky údajům o netopýrech zadaných profe-
sionály i amatéry do ornitologické databáze 
AVIF je zřejmé, že potenciální okruh zá-
jemců o zaznamenávání pozorování letounů 

je širší. Rozvoji lépe fungujícího programu 
občanské vědy zaměřeného na tuto speci-
fickou skupinu živočichů by pravděpodobně 
pomohlo zjednodušení metodiky a  volba 
vhodnější zapisovací aplikace, ale také in-
tenzivnější zpětná vazba (např.  zveřejňo-
vání výsledků sčítání, každoroční poděko-
vání za zapojení do projektu a doprovodné 
motivační aktivity). Propagace programu 
Noctule Count v letech 2024–2025 však na-
vzdory výše uvedenému určitě přispěla ke 

zviditelnění těchto ohrožených savců u  ši-
roké veřejnosti.

Olga Růžičková 
Foto: Archiv ČESON
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Varanus cumingi – úspěšný odchov

V  lednu 2026 se na Stanici přírodovědců 
Domu dětí a mládeže hl. m. Prahy podařil 
úspěšný odchov sedmi mláďat varana Va-
ranus cumingi.

Varan Varanus cumingi je endemickým 
druhem vodního varana obývajícího Fili-
pínské souostroví. Stanice přírodovědců je 
aktuálně jedinou institucí v  Evropě, která 
veřejně vystavuje chovný pár těchto zvířat.

V roce 2020 se nám podařilo získat několika-
týdenní pár varanů Varanus cumingi, pochá-
zející z faremního odchovu právě z Filipín.

Do roku 2023 byla mláďata chována od-
děleně. Jedná se o plaché tvory, kteří i při 
kontaktu s  vlastním druhem umí být velmi 
nebezpeční. To záhy potvrdil i náš pár. Po 
krátkém kontaktu se varani začali vzájemně 
napadat a bylo třeba je oddělit. Po několika 

neúspěšných pokusech o spáření obou va-
ranů změnili chovatelé prostředí zvířat. To 
se ukázalo jako zásadní a hned první kon-
takt varanů byl úspěšný.

Bohužel gravidní samice odkládala snůšku 
příliš dlouho, protože jí patrně nevyhovo-
valy podmínky kladiště. Vejce, která nako-
nec nakladla, již nebyla vhodná k inkubaci. 
Až třetí kladení samice bylo úspěšné a je-
jích 9 vajec ze 17. června 2025 se nakonec 
podařilo úspěšně inkubovat.

Během ledna  2026 se postupně začala 
líhnout mláďata varanů Varanus cumingi. 
Úspěch, který není na Evropském konti-
nentu zatím oficiálně popsán. Tedy žádné 
evropské instituci se nepodařilo tento druh 
úspěšně rozmnožit.

Návštěvníci mohou vidět dospělé varany ve 
stálé expozici tropického terária.

Otevřeno máme v  úterky 13–15 hod. 
a  středy 13–16 hod. Terárium bude ote-
vřené po celý týden jarní výstavy „Kuba. 
Znáte ji?“ 9.–15. 3. 2026, 10–18 hod.

Stanice přírodovědců DDM hl. m. Prahy, 
Drtinova 1a, Praha 5.

Jan Hříbal a Kateřina Šimáčková 
Foto: Jan Hříbal
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Příměstské tábory Eko-hraní 
v pražských lesích

Spustili jsme přihlašování na naše příměst-
ské tábory, které jsou velmi oblíbené u dětí 
i jejich rodičů. Pokud tedy chcete, aby vaše 
děti trávily nějaký čas v  zeleni a  bádáním 
v přírodě, přestože jsou v Praze, neváhejte 
je přihlásit. Letos připravujeme dva turnusy 
pro děti ve věku 5–12 let, a to v termínech 
3.–7. 8. a 24.–28. 8.

Jako každý rok s  dětmi strávíme celých 
5 dní v pražské přírodě, během kterých si 
užijeme pozorování, bádání, učení a samo-
zřejmě hraní v přírodě. Vyzkoušíme si bada-
telské pomůcky, lupy, pinzety a dalekohled. 
Naučíme se poznávat některé druhy stromů 
a  květin, jak se v  přírodě orientovat. Zjis-
tíme, co nám příroda nabízí a jak můžeme 
užívat její dary. Přírodniny využijeme i  ke 
kreativním hrátkám. Připomeneme si, jak 
přírodu vnímat všemi smysly, naučíme se, 
jak každý z nás může přírodu chránit. Stále 
máme volná místa, neváhejte se přihlásit.

Více informací k táborům najdete zde: eko- 
centrumkoniklec.cz/primestsky-tabor/. Tá-
bory jsou finančně podpořeny MČ Praha 3.

Pobytový dětský tábor v Domě zaniklých 
řemesel v Dolní Vidimi

Spustili jsme přihlašování i na náš pobytový 
tábor v malebné vesnici Dolní Vidim na Ko-
kořínsku v termínu 10.–19. 7. Tábor je velmi 
komorní, pro maximálně 18 dětí ve věku 
6–12 let, kde v přátelském kruhu dbáme na 

individuální přístup ke každému dítěti. Byd-
líme v naší krásné roubence, v Domě zanik-
lých řemesel, a čas trávíme na její zahradě 
a v krásné přírodě Kokořínska.

Děti spí buď v  horní místnosti chalupy na 
matracích, nebo ve vlastních stanech na 
zahradě u  chalupy (podle počtu a  složení 
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Echlapců a  dívek). Téma tábora je zatím 
tajné, ale určitě bude děti bavit. :-) Těšit se 
mohou na skvělou táborovou hru, kterou 
nebudou hrát, ale prožívat, na noční hru, 
při které je nikdo nebude strašit, na kytaru 
a zpívání, oheň, výlety, prožitky a pozoro-
vání v přírodě a spoustu her… O program 
se postará sehraný tým vedoucích.

Pokud máte o  tábor zájem, nejprve nám 
prosím vyplňte předběžný dotazník nebo 
kontaktujte koordinátorku a  my se vám 
ozveme. Neváhejte, kapacita je omezená!

Více o  táboře najdete zde: ekocentrumko-
niklec.cz/pobytovy-tabor-vidim/.

Ekologické výukové programy v Praze 
a pobytové programy na Křivoklátě

S  blížícím se příchodem jara se pomalu 
přesouváme s našimi ekologickými výuko-
vými programy ven do přírody. Pedagogové 
všech věkových kategorií od mateřských po 
střední školy si tedy mohou vybírat z naší 
široké nabídky témat dle vhodného dopl-
nění učebních osnov a  doporučujeme se 
zaměřit na programy venkovní a  terénní, 
aby děti trávily co nejvíce času v  přírodě, 
mimo školní lavice.

Nabízíme také naše pobytové pro-
gramy v  Informačním středisku CHKO 

Křivoklátsko  – Křivoklát, které pomohou 
stmelit kolektiv ve třídě, umožní dětem 
strávit čas příjemným učením se o přírodě 
venku, v prostředí křivoklátských lesů. Naše 
programy jsou zaměřené nejen na vztah 
k přírodě, ale také na vztahy mezilidské.

Celá nabídka programů zde: ekocentrum-
koniklec.cz/ekologicke-vyukove-programy- 
praha/. Projekt byl podpořen hlavním měs-
tem Prahou a  Státním fondem životního 
prostředí ČR.

Projekt Počítáme s vodou

V rámci projektu Počítáme s vodou připra-
vujeme několik odborně zaměřených akcí 
k  tématu hospodaření s  dešťovou vodou 
a modro-zelené infrastruktury.

Dne 26. 3. vás zveme na praktický seminář 
o hospodaření s dešťovou vodou v Českých 
Budějovicích, jehož cílem je sdílení konkrét-
ních přístupů a  problémů při začleňování 
modro-zelené infrastruktury v  praxi, spo-
lečná diskuse nad reálnými případy a vzá-
jemné předávání zkušeností.

V termínu 13.–14. 5. vyjedeme za příklady 
praxe modro-zelené infrastruktury do Os- 
travy, kde navštívíme realizované projekty 
zaměřené na zadržování dešťové vody, 
omezení přehřívání města a  zlepšování 

kvality městského prostředí. To vše za do-
provodu odborníků, projektantů a  realizá-
torů konkrétních projektů.

Další příležitostí k setkání a získání nových 
informací bude mezinárodní konference 
Počítáme s  vodou, která se uskuteční 
12.  11.  2026 v  Praze za účasti domácích 
i zahraničních řečníků. Konference nabídne 
sdílení zkušeností, prostor pro setkání od-
borníků, zástupců samospráv i dalších ak-
térů z oblasti vodohospodářství, urbanismu 
a životního prostředí. Přijďte načerpat inspi-
raci pro praktické projekty a využít příleži-
tost k navázání spolupráce.

Více informací o plánovaných aktivitách na-
jdete na pocitamesvodou.cz.

Barbara Doležalová a Monika Žitná 
Foto: Barbara Doležalová
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Metodika o vodě pro učitele MŠ

Bez vody to nejde. Každá kapička má ne-
smírnou cenu a  právě o  tom jsou envi-
ronmentální programy H2Ospodař. 

Chtěli jsme, aby bylo téma vody přítomné 
v  mateřských školách i  mimo čas našich 
workshopů. Proto nyní přinášíme pro uči-
tele mateřských škol zbrusu novou meto-
diku s  názvem Příběh kapek. Pedagogům 
nabízí možnost stát se pro děti průvodcem 

v dobrodružstvích, kde je čekají dva kama-
rádi Jarmilka a  Drahomír. Společně budou 
luštit hádanky, procházet bludiště, skládat 
puzzle, zkoumat a  zaznamenávat výsledky 
pokusů a vykonávat mnoho dalších činností.

Smyslem Příběhu kapek je rozvinout u dětí 
vnímavost k vodě jako základnímu elementu 
bytí a podpořit jejich zájem o její poznávání 
v  okolním prostředí. V  jednotlivých devíti 
kapitolách si zároveň děti rozvíjí motoriku, 
včetně grafomotoriky a oromotoriky, časo-
vou orientaci, prostorovou představivost 
i  smyslové či zrakové vnímání. Důležitou 
roli hraje i  základní gramotnost, čtenářská 
a matematická.

Učitelům nabízí metodika ukázky konkrét-
ních postupů a  činností. Mohou si vybírat 
z  připravených podkladů včetně obrázků, 
piktogramů, badatelského listu, bludišť 
a puzzle nebo si připravit vlastní pomůcky. 
Příkladem může být třeba věšení prádla. Je 
možné využít buď předpřipravené obrázky, 
které po vystřižení děti pověsí na šňůru, 
nebo přichystat nejrůznější hadříky a  ob-
lečení pro panenky, ty namočit a  sledovat 
s dětmi proces vypařování.

Pedagogové také mají možnost s  metodi-
kou pracovat v  míře, kterou si sami zvolí. 
Podle potřeb a možností, které mají, si vy-
tvoří vlastní integrovaný blok nebo tema-
tický celek.

Věříme, že právě v mateřských školách za-
číná změna vztahu k vodě, k jednomu z nej-
důležitějších zdrojů našeho života. Zároveň 
se snažíme podpořit učitele, kteří chtějí 
environmentální vzdělávání zařazovat do 
výuky srozumitelně, atraktivně a  v  návaz-
nosti na skutečné problémy dneška. Volně 
dostupnou metodiku Příběh kapek, další 
doplňkové výukové materiály a  informace 
naleznete na našich webových stránkách 
h2ospodar.cz.

Tereza Třečková 
Foto: H2Ospodař!

⌂

↑

↓

https://h2ospodar.cz/


47

P
R

A
ŽS

K
Á

 E
V

V
O

LU
C

E

Jarní měsíce jsou u Lesů hl. m. Prahy spo-
jené s výsadbami lesních dřevin, do kterých 
každoročně zapojujeme i žáky z pražských 
škol. Ti mají možnost být i při výlovech ně-
kterých pražských rybníků, aby pochopili 
zákonitosti života pod hladinou i  v  jejím 
bezprostředním okolí. Chystáme také břez-
nové sázení Vánoční jedličky s  budouc-
ností v Kunratickém lese, oslavy Dne Země 
a Dne včel v Ekocentru Prales.

Den Země oslavíme také společně s někte-
rými městskými částmi na našem stanovišti 
zaměřeném na Les očima lesníka. Ani tra-
diční květnové celorepublikové oslavy lesů 
letos nevynecháme. Čeká nás Týden lesů, 
Den otevřených lesů i  dubnový lesnický 
a myslivecký veletrh Silva Regina.

Užijte si víkend plný zážitků a oslavte 
přírodu s námi

Jarní oslavy zahájíme posledním březno-
vým víkendem. V  sobotu uspořádáme pro 
návštěvníky zookoutku v  Chuchelském 
háji Den ptactva (28. 3.). U příležitosti Me-
zinárodního dne ptactva se budou moci 
návštěvníci dozvědět něco o  životě sov, 
dravců nebo jak správně přikrmovat vodní 

ptactvo v zimě, a prohlédnout si jednotlivé 
ptačí zástupce ve voliérách zookoutku.

Neděle bude patřit jedličkám. Den pro 
jedličku v  Kunratickém lese (29.  3.) završí 
oblíbený projekt Vánoční jedlička s budouc-
ností, kdy lesníci společně s veřejností vy-
sadí bývalé vánoční jedličky vypěstované 
v  naší lesní školce v  Čimickém háji, pro-
tože do lesa patří jen stromky vypěstované 
přímo pro výsadbu v  lesním porostu. Přijít 
ale může kdokoli, i  ti, kteří si naši speciál- 
ní jedlovou sazeničku v  květináči pořídit 
nestihli. Na místě pro ně budeme mít na-
chystané „volné“ jedličky, kterých se mo-
hou ujmout a vysadit je do lesa. Na místě 
budeme mít i  potřebné nářadí a  rukavice. 
Obě akce budou probíhat zdarma od 14 do 
16 hodin.

Zastavte se v Pralese

Do budovy Dřevák můžete přijít na cestova-
telský večer s promítáním o Malajsii (24. 3.), 
můžete se naučit plstit z ovčí vlny (17. 3.), 
přijít velikonočně tvořit (31. 3.) nebo si osá-
zet vlastní aerárium (7. 4.). Workshopy i pro-
mítání jsou zpoplatněné a začínají všechny 
od 17  hodin. Rezervujte si své místo přes 
elektronický formulář na našem webu.

V  dubnu (22.  4.) se návštěvníci ekocentra 
mohou těšit na oslavu Dne Země. Bude 
možné si projít jednotlivá stanoviště o půdě, 
včelách, zahradě, zvířatech apod. V květnu 
tam zase oslavíme Den včel (20. 5.), bude 
možné nahlédnout do útrob včelího úlu 
nebo si prohlédnout včelu pod mikrosko-
pem. Zájemci si budou moci zakoupit ně-
který z  včelích produktů. Program na oba 
dny od 9 do 14 hodin pro děti i dospělé bude 
zcela zdarma. V ekocentru je pro zájemce 
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Etaké otevřen apidomek, místo pro léčebnou 
apiterapii, která má blahodárné účinky na 
lidské zdraví. Dřevěný domek se zelenou 
střechou zajistí relaxaci na včelích úlech.

Vydejte se do lesa s lesníky

Při příležitosti celorepublikových akcí ke 
Dni otevřených lesů (23. 5.), které se kaž- 
doročně těší velkému zájmu, připravíme ex-
kurze do Kunratického lesa a Divoké Šárky. 
Exkurze pro předem domluvené zájemce 
uspořádáme v sobotu 23. 5. od 14 do 16 ho-
din zcela zdarma. Přihlašování bude spuš-
těno asi měsíc předem.

V rámci celorepublikového Týdne lesů zor-
ganizujeme oblíbené vzdělávací programy 
Do lesa s  lesníkem. Školám nabízíme tyto 
lokality: Hostivařský lesopark, Chuchel-
ský háj, Ďáblický háj, Klánovický les a Di-
vokou Šárku. Program je pro ně zdarma 

a  rezervace programů je nutná. Jedná se 
o projektový den, který žáky seznámí s kaž-
dodenní prací lesníka a jeho péčí o přírodu. 
Žáci projdou vývojem lesa od semínka po 
dospělý strom. Vyzkouší si práci lidí, kteří 
se o les starají: Naučí se, jak se sází malé 

stromky, čím se měří les a jak o něj správně 
pečovat, a  seznámí se s  pomůckami dře-
vorubce. Zjistí, že lýkožrout není velký jako 
slon, a  přesto může způsobit obrovské 
škody, že motorová pila je, stejně jako oheň, 
dobrý sluha, ale zlý pán, a spoustu dalších 
informací. Součástí programu je ukázka 
práce s tažným koněm.

Týdny lesů se konají každoročně v květnu 
a  slouží jako připomenutí práce lesníků, 
kteří neúnavně obnovují naše lesy a  pe-
čují o  třetinu našeho území i  za ztížených 
klimatických podmínek. Lesníci usilují 
o  zachování a  pokračování lesa pro příští 

generace, aby mohly využívat všech bene-
fitů, které les člověku přináší. Akce k Týdnu 
lesů se konají po celý měsíc květen. U pří-
ležitosti letošního 19. ročníku Týdne lesů 
připravuje pracovní skupina Ministerstva 
zemědělství zabývající se lesní pedagogi-
kou v ČR, které jsou Lesy hl. m. Prahy sou-
částí, 3. ročník výtvarné soutěže, tentokrát 
na téma Les není zadarmo. Soutěž začíná 
na Mezinárodní den lesů (21. 3.) a je možné 
se přihlásit do 15.  4. Vyhlášení vítězů vý-
tvarné soutěže bude probíhat začátkem 
května v  Národním zemědělském muzeu, 
kde bude i výstava vítězných a dalších vy-
braných děl ke zhlédnutí do konce června. 
Pro více informací o soutěži sledujte lesni-
pedagogika.cz.

V  dubnu se těšíme na významný les-
nický a  myslivecký veletrh Silva Regina 
(12.–15. 4.) do Brna. Zajistíme jedno ze sta-
novišť na ploše Lesní pedagogiky pro ob-
jednané školy i širokou veřejnost a náš zá-
stupce tam podepíše akční plán – jednotný 
postup pro realizaci lesní pedagogiky u les-
nických subjektů v ČR na následující roky.

Kontakty a více informací o akcích najdete 
na Facebooku, Instagramu a  webu lesy-
praha.cz.

Štěpánka Jouzová 
Foto: Archiv Lesů hl. m. Prahy

⌂
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https://www.lesnipedagogika.cz/cz/lesni-pedagogika/lesni-pedagogika-v-cr/pracovni-skupina-zabyvajici-se-lesni-pedagogikou-v-cr
http://www.lesnipedagogika.cz/
http://www.lesnipedagogika.cz/
http://www.lesypraha.cz/
http://www.lesypraha.cz/
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Začal nový rok a  s  ním i  nový ročník fo-
tosoutěže Příroda objektivem. Soutěž 
zaměřená na tuzemskou přírodu je zařa-
zena mezi soutěže doporučované MŠMT. 
Letošní témata jsou opět dvě: „Zrcadlení“ 
a „Slunce, Měsíc“. Fotosoutěž probíhá opět 
ve  třech věkových kategoriích a  uzávěrka 
pro hodnocení je každého čtvrt roku (15. 3., 
15. 6., 15. 9. a 15. 12.). Není však nutné se 
zúčastnit každého kola, fotky se vkládají 
přes ekosouteze.cz, kde jsou i podrobnější 
propozice.

Druhý dubnový víkend proběhne tradiční 
Hledání jara. V období 10.–12. 4. hledáme 
kdekoli v  ČR kvetoucí plicník, pozorujeme 
létající včely a/nebo vyrábíme vrbovou píš-
ťalku. Vloni bylo jaro druhý dubnový víkend 
na více než 73 %. Napište nám prosím do 
konce dubna výsledky svého pátrání nebo 
je vložte na emop.cz/hledani-jara.

V  prosinci 2025 jsme zamykali studánky 
v Šárce. Nyní nás čeká Odemykání studá-
nek a  několik dalších akcí  – u  příležitosti 
Světového dne vody, Dne Země, Dne ot-
vírání studánek a Světového dne životního 
prostředí. Opět vyrazíme za studánkami do 
Šárky, na Petřín, do Kunratic i na další místa 

v Praze. Potkat se s námi můžete také třeba 
na akci Mikroklima nebo na Dětském dni na 
Pražském hradě.

Pokračuje i  naše ekoporadna, rozvíjíme 
Národní registr pramenů a  studánek estu-
danky.eu, do kterého i  letos přibývají další 
studánky, plánujeme zajistit a zveřejnit i ně-
kolik dalších rozborů vody.

Vydali jsme aktualizovaný studánkový leták 
Od pramene ke Studánce, oblíbené ka-
pesní kalendáře, šňůry na mobil a kšiltovky 
s potiskem. Už nyní připravujeme na první 
říjnový víkend 14.  ročník Terénní přírodo-
vědné soutěže v  Šárce. Soutěž je určená 

trojicím (ev. dvojicím) dětí a je otevřená ve-
řejnosti.

V  našich dětských oddílech probíhají pra-
videlné schůzky, terénní víkendové akce 
a  připravují se letní tábory. Pro  začínající 
oddílové vedoucí a  instruktory proběhne 
v  březnu kurz, na duben plánujeme pří-
pravný kurz na zkoušku „Hlavní vedoucí zo-
tavovací akce“, resp. dětského tábora.

Stejně jako v  minulých letech bychom 
všechny aktivity pro veřejnost rádi udrželi 
pro účastníky zdarma. Zejména díky pod-
poře hl. m. Prahy, MČ Praha 1, MČ Praha 6, 
Ministerstva životního prostředí a Minister-
stva školství, mládeže a  tělovýchovy. Pro-
jekty nemusí vyjadřovat stanoviska doná-
torů.

Více informací: emop.cz, hledanijara.cz 
a estudanky.eu nebo JS@emop.cz.

Jana Stibralová 
Foto: Archiv MOP

⌂
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http://www.ekosouteze.cz/
https://www.emop.cz/hledani-jara
http://www.estudanky.eu/
http://www.estudanky.eu/
http://www.emop.cz/
http://www.hledanijara.cz/
http://www.estudanky.eu/
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Český svaz ochránců přírody – ZO „Natura, 
quo vadis?“ a její Ekocentrum ČSOP Male-
šice všechny srdečně zvou na Ekofest 2026, 
22. ročník festivalu ekologických organizací 
a spolků v  rámci oslav mezinárodního Dne 

Země na Praze 10. Tradiční akce se usku-
teční v sobotu 25. dubna 2026, místem ko-
nání bude jako každý rok Malešický park.

Zveme současně ke spolupráci a  vystou-
pení na akci pražské i celostátně působící 

organizace z oblastí ochrany životního pro-
středí, přírody a živočichů, udržitelného roz-
voje a šetrného a zdravého životního stylu, 
k aktivní účasti na programu akce či k jejich 
propagaci v rámci akce. Na akci v posled-
ních letech participuje téměř 80 organizací!

Loňská účast veřejnosti se přehoupla přes 
rekordních 6 000 návštěvnic či návštěvníků. 
Přijďte zviditelnit i vaši organizaci a činnost! 

Ekofest bude jako vždy dnem stráveným 
v přátelské atmosféře, poznamenejte si ter-
mín do diářů a přijďte! 

Akce probíhá za podpory hl. m. Prahy, 
MČ Praha 10 a společnosti Skanska.

Podrobnosti o  akci a  doprovodném pro-
gramu i kontaktní osoby pro zapojení se 
vaší organizace: ekofest.eu.

Milan Maršálek

⌂
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http://www.ekofest.eu/
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City Nature Challenge 2026: Praha. 
Znovu a ještě lépe!

Od pátku 24.  dubna do pondělí 
27. dubna 2026 se do Prahy a dalších měst 
ČR vrátí City Nature Challenge. Po deváté 
budeme soutěžit se stovkami měst celého 
světa v pozorování divoké přírody. Přidejte 
se i vy!

Objevujme městskou přírodu

Cílem projektu City Nature Challenge je při-
blížit obyvatelům městskou přírodu, která 
může být překvapivě bohatá. To platí i pro 
Prahu, která díky rozmanité krajině, chrá-
něným územím i  opuštěným zarůstajícím 
koutům nabízí útočiště množství běžných 
i ohrožených druhů rostlin i živočichů.

Zapojit se může každý

Účast v City Nature Challenge je jednodu-
chá a otevřená všem – bez ohledu na věk či 
zkušenosti. Stačí zdokumentovat svoje po-
zorování městské přírody a  fotografii nebo 
zvukovou nahrávku vložit do bezplatné 
mobilní aplikace iNaturalist. Fotit můžete 
kdekoliv na území hlavního města, třeba 

po cestě do práce nebo v  blízkém parku. 
Nemusíte být odborník, aplikace vám sama 
pomůže podle fotografie a souřadnic identi-
fikovat vaše pozorování. Každým nahraným 
pozorováním zároveň vznikají cenná data 
pro vědce z celého světa, kteří je využívají 
k výzkumu a ochraně přírody.

Na kvalitě záleží

S  rostoucím počtem účastníků bohužel 
přibývá i  nevhodných pozorování, která 

nepřispívají vědeckému smyslu projektu. 
Pojďme si připomenout, co do aplikace iNa-
turalist a do soutěže City Nature Challenge 
patří, a co ne.

Určitě bychom neměli ukládat rozmazané 
nebo nekvalitní fotografie nebo záznamy, 
které jsme nepořídili sami. Nevhodné je 
také ukládat fotografie organismů, jejichž 

Květiny z výsadeb na iNaturalist nepatří. 
Foto: Pixabay

⌂
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Evýskyt v  určitém místě je výsledkem roz-
hodnutí člověka. Vliv lidské činnosti je ve 
městech samozřejmě výrazný, ale následo-
váním několika základních pravidel se mů-
žeme zaměřit na skutečně divokou přírodu.

Co tedy nezaznamenávat?

	» fotografie lidí, tedy druhu Homo 
sapiens;

	» domácí mazlíčky nebo zvířata chovaná 
v zemědělství, zájmových chovech 
a zoo;

	» rostliny vysazené člověkem – 
v květináčích, záhonech, parcích či 
stromořadích.

Co naopak zaznamenávat můžeme?

Naopak vítaná jsou pozorování organismů, 
které se sice na místě vyskytly vlivem čin-
nosti člověka, ale žijí zde volně a  samo-
statně:

	» rostliny v zahradách a parcích, které se 
tam rozšířily samy z volné přírody;

	» kulturní rostliny zplanělé mimo místa 
pěstování;

	» hmyz přilákaný pěstovanými rostlinami;
	» ptáky na krmítku;
	» původně chovaná zvířata žijící dnes 
volně (např. holuby nebo nutrie);

	» a rozhodně i člověkem zavlečené 
nepůvodní až invazní druhy, jejichž 
šíření je nutné sledovat. 

Pokud výjimečně potřebujeme uložit po-
zorování chovaného nebo pěstovaného 
druhu, vždy jej označme volbou „v  zajetí / 
pěstované“. Tím dáme vědcům jasně na-
jevo, že s tímto záznamem nemají dále pra-
covat.

Pojďme se v  letošním ročníku City Nature 
Challenge zaměřit ještě více na skutečně 
divokou přírodu ve městech. V Praze ji na-
jdeme na každém kroku, rozhodně stojí za 
pozornost a připomíná nám, že tu neexis-
tuje díky nám, ale spolu s námi a mnohdy 
navzdory nám.

K  City Nature Challenge pořádá Národní 
muzeum a partneři projektu mnoho dopro-
vodných akcí, např. Víkend otevřených dveří 
v Kroužkovací stanici NM v Hostivaři, který 
proběhne 25.–26. dubna 2026. Podrobnosti 
najdete na citynaturechallenge.cz/praha.

Motýl na takové květině na iNaturalist patří. 
Foto: Pixabay

⌂
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https://www.citynaturechallenge.cz/praha/
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Ekologické výukové programy pro MŠ 
a ZŠ

V zimních měsících se věnujeme zejména 
ptákům na krmítku. Děti v mateřských i zá-
kladních školách hravou a prožitkovou for-
mou učíme, jak a  proč můžeme ptákům 
v tomto období pomoci. Zimní měsíce jsou 
ideální k  pozorování vodních ptáků, kteří 
u nás zimují. Na pozorování s námi ale mů-
žete vyrazit po celý rok.

Na jaro jsme připravili dva nové programy. 
Záchranka pro mláďata je program pro ma-
teřské školy, kde se děti naučí, co zvířecí 
mláďata potřebují a  jak se zachovat, když 
se v přírodě s nějakým mládětem setkáme. 

Další novinkou jsou Pilní opylovači. Tento 
program je vhodný pro mateřské školy 
i 1. stupeň základních škol. Děti se na něm 
dozvědí, jak rostliny a  opylovači spolupra-
cují, proč je opylování důležité, a prozkou-
mají, jací opylovači se vyskytují na jejich 
školní zahradě. Bližší informace o  všech 
programech a  možnostech objednání na-
jdete na podhoubi.cz/programy/.

Ekoškolka Rozárka

V  trojské i  letenské pobočce Ekoškolky 
Rozárky pokračujeme v  programu Dokola 
a  společně objevujeme proměny přírody 
v průběhu roku. S dětmi vyrážíme často ven 
do přírody v okolí školky.

Věnujeme se také knihám a příběhům, při-
vítali jsme divadlo s představením „Plavba 
lidským tělem“, divadlo hrajeme i  sami, 
tvoříme. Máme radost ze získání certifi-
kátu „Tvořivá školka“ od Muzea Říčany. 
Certifikátu pro školky, které rozvíjí dětskou 
tvořivost, uplatňování vlastních nápadů 

⌂
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https://podhoubi.cz/programy/
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nástroji a používat přírodní materiály.

V  Ekoškole se věnujeme tématu Voda, 
máme nový projekt  – vytvořit pítko pro 
ptáčky a  proběhl Velký Ekotým s  rodiči. 
S jarem se rozběhne kroužek Zahradníček, 
těšíme se na setí, sázení a péči o zahradu. 
Pokračujeme zároveň v  pravidelné péči 
o  slepičky na MetroFarm a  na Den Země 
pro ně připravíme hostinu.

Více o Ekoškolce Rozárce najdete na eko-
skolka-rozarka.cz/.

Výří výpravy

Na odpoledním kroužku si užíváme pobyt 
venku za každého počasí, hrajeme hry, dě-
láme různé pokusy a  pozorujeme přírodu 
kolem sebe. Kroužek je primárně určen 
pro předškoláky a bývalé děti z Ekoškolky 
Rozárky, ale rádi mezi sebou přivítáme 
všechny, kteří se s námi budou chtít pustit 
do venkovního dobrodružství v Troji a okolí.

Program Ekoškola v Praze 
a Středočeském kraji

V  Praze a  Středočeském kraji je v  tomto 
školním roce do programu Ekoškola přihlá-
šeno 28 mateřských škol.

Závěrem kalendářního roku jsme se zamě-
řili na příklady dobré praxe Ekoškoly v za-
pojených mateřských školách a vybrali jsme 
jich deset. V MŠ Na Děkance např. uspořá-
dali výstavu Voda očima dětí, v MŠ Běcho-
vice ochutnávali bylinkové čaje z vlastní za-
hrádky a u toho tvořili nový Ekokodex, v MŠ 
Markušova se povedla spolupráce Ekotýmů 
z obou budov, v MŠ Jahodnice pozorovali 
líheň motýlů i  kuřátek a spolu s  rodiči po-
stavili na zahradě pracovní ponk, v MŠ Do-
lákova se věnovali upcyklaci a  spolupráci 
s  rodiči, v  Ekoškolce Rozárce na Letné 
vznikl nový badatelský koutek a  v  Eko-
školce Rozárce v Troji tvořili nový Ekokodex 

spolu se skřítkem Jedlíkem. Příklady po-
stupně zveřejňujeme na webu Ekoškola.cz 
v  sekci Dobrá praxe, aby se s nimi mohly 
seznámit další Ekotýmy.

Zároveň se pět mateřských škol připravuje 
na obhajobu Zelené cesty, mezinárodní 
certifikace programu Ekoškola. Auditorské 
návštěvy proběhnou na jaře a v červnu se 
uskuteční slavnostní předávání certifikátů.

Zapojit se do programu Ekoškola je možné 
i  během roku, neváhejte nás kontakto-
vat. Více na podhoubi.cz/ekoskola-pro-ms/.

Více informací o všech našich aktivitách na-
jdete na podhoubi.cz.

Alena Sladká

⌂
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Jaké je to, být Patronátním průvodcem?

Cílem programu Patronáty je zapojovat 
mladé lidi do praktické péče o přírodu v je-
jich okolí. Program neusiluje pouze o  ob-
novu biologicky cenných lokalit a  porozu-
mění významu krajinného managementu, 
ale také o rozvoj vztahu mládeže k přírodě.

Více na skautskyinstitut.cz/patronaty.

Zájem o  program Patronáty v  posledních 
letech výrazně roste, především díky zá-
jmu škol. Učitelé a učitelky hledají způsoby, 
jak propojit výuku s  reálným světem a dát 
dětem možnost zažít učení mimo školní la-
vice. Patronáty dnes navíc mohou oficiálně 
naplňovat cíle Rámcového vzdělávacího 
programu (RVP), a to jak v oblasti klíčových 
kompetencí, tak ve vzdělávacích oblastech 
a průřezových tématech.

Kdo je Patronátní průvodce?

Patronátní průvodce je klíčová osoba ce-
lého projektu Patronáty. Je to člověk, který 
propojuje svět dětí, škol/oddílů s  konkrét-
ním místem v krajině. Nemusí být odborní-
kem na všechny druhy rostlin a živočichů, 

důležitá je však schopnost vytvářet bez-
pečný prostor pro objevování, klást otázky, 
podporovat zvídavost a vést skupinu k vlast-
nímu hledání řešení.

Praktické zásahy pod vedením průvodce 
mohou mít mnoho podob. Zásahy mohou 
zahrnovat mapování lokality, hry a  jedno-
duché badatelské pozorování, stejně tak 
i  praktické managementové práce, jako je 
seč, vyřezávání náletových dřevin, výsadba 
stromů a keřů či obnova tůní nebo také ná-
vrhy informačních prvků a naučných stezek.

Důležité je, že děti nejsou jen pasivními 
účastníky, ale jsou spolutvůrci změny!

Proč se stát průvodcem?

Být Patronátním průvodcem znamená mít 
možnost dlouhodobě ovlivňovat konkrétní 
místo i  konkrétní skupinu dětí. Je to role, 
která spojuje smysluplnou práci v  krajině 
s  pedagogickým přesahem. Průvodci zís-
kávají finanční odměnu za svou práci, mimo 
to ale získávají i  mnoho dalších benefitů, 
jako jsou například: zkušenosti s  vedením 

⌂
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skupiny, prostor pro vlastní kreativitu a rea-
lizaci nápadů i možnost zapojit se do komu-
nity lidí, kteří sdílejí podobné hodnoty.

Důležitým rozměrem je také síťování a sdí-
lení zkušeností mezi průvodci. Patronátní 
průvodci nejsou na svou práci sami, mo-
hou využívat podpory Skautského institutu, 
účastnit se společných setkání (Fórum SI) 
a  čerpat inspiraci z  praxe, včetně využití 
konzultací zapojených odborníků ze spolku 

Ametyst, ČSOP, ČSO, MHMP, MŽP, MUNI, 
PřF UK a dalších…

Vzdělávání průvodců i pedagogů

Novinkou je rozšířená nabídka vzdělávání 
pro průvodce i pedagogy zapojené do pro-
gramu. Skautský institut nabízí například 
vzdělávací program Krajina jako učebnice 
(skautskyinstitut.cz/krajina-jako-ucebnice), 
který pomáhá učitelům pracovat s místem 

jako s plnohodnotným vzdělávacím prostře-
dím.

Pro Patronátní průvodce je pak určen také 
specializovaný interpretační kurz, který se 
zaměřuje na práci s emocemi, průvodcov-
ské techniky a tvorbu tematického výkladu 
bez nutnosti čtení ze skript. Kurz pravi-
delně probíhá na Kaprálově mlýně a  je 
vhodný jak pro začátečníky, tak pro zku-
šenější průvodce. Do budoucna se počítá 
s jeho dalším rozšířením. Absolventi získají 
osvědčení vydané Ústavem pro interpretaci 
místního dědictví ČR. Pro účastníky zapo-
jené v programu Patronáty jsou tyto semi-
náře zdarma.

Staň se průvodcem!

Rostoucí zájem škol i  dalších skupin zna-
mená jediné, potřebujeme nové Patronátní 
průvodce. Lidi, kteří chtějí pracovat s dětmi 
venku, mají vztah k místu a chuť být sou-
částí změny! Přihlas se na 1url.cz/heK22.

Protože někdy stačí jedno místo, jedna sku-
pina a  jeden člověk, aby se začalo měnit 
víc, než jsme čekali…

Barbora Počtová Vodičková 
Foto: Archiv Skautský institut, Patronáty

⌂
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Přidejte se ke Kampani obyčejného 
hrdinství

Kampaň otevírá prostor pro konkrétní kroky 
za lepší životní prostředí a odolnější klima. 
Spolu se vzdělávacím programem Ekoškola 
se můžete zdarma zapojit do série jedno-
duchých výzev a plnit je s třídou, skupinou 
i rodinou.

Během jednoho týdne si vyberete výzvy 
podle svých možností a zkusíte je opravdu 
dodržet. Zavedou vás ven, můžete tvořit 
rukama, cestovat šetrněji nebo vyzkoušet 
digitální detox. Úspěchy si zapisujete do 
deníčku obyčejných hrdinů a na konci týdne 
můžete své výsledky sdílet.

Kampaň stojí na jednoduché myšlence: 
každý z nás může změnit svět, ve kterém 
žije. Když se malé kroky spojí mezi tisíci 
lidí, dopad je znatelný. V minulých ročnících 
účastníci například uspořili objem vody od-
povídající šesti bazénům nebo vysadili přes 
90 000 stromů.

Přihlášky se otevírají v březnu na webu eko-
skola.cz/projekty/kampanoh/. Vyzkoušejte 
si, kolik dokážete za jediný týden udělat pro 
životní prostředí a klima.

Radka Tyslová 
Foto: Ekoškola

Nechte se pozvat ven

Když se jaro probouzí, probouzí se s  ním 
také nová energie v dětech, učitelích i pří-
rodě kolem škol – a s ní tisíce příležitostí pro 

inspirativní venkovní učení. Učíme se venku 
připravilo pro jarní měsíce bohatý program 
seminářů, webinářů a kampaní, které pod-
poří učitele i děti na jejich cestě ven.

Ochutnejte to nejlepší pro učení venku, 
zažijte jedinečný seminář

3.  března se v  Praze uskutečnil seminář 
CESTA VENKOVNÍHO UČITELE – profesní 
expedice za hranice běžné výuky. Tento 
celodenní seminář byl určen učitelům, kteří 
chtějí získat sebejistotu a  systém pro pra-
videlné učení venku. Účastníci si odnesli 
nejen lekce a  hry, ale hlavně nástroje pro 
plánování, realizaci a  hodnocení venkovní 
výuky po celý rok.

8.  června pak v  pražské Stromovce pro-
běhne seminář POHODA VENKU, který 
propojuje wellbeing učitelů s  wellbeingem 

⌂
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https://ekoskola.cz/projekty/kampanoh/?utm_source=chatgpt.com
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Edětí. Dopoledne se zaměříme na to, jak vám 
může příroda pomoci načerpat energii a na-
jít rovnováhu. Odpoledne se naučíte, jak 
tyto principy přenést na děti a podpořit je-
jich duševní pohodu venkovními aktivitami 
přizpůsobenými různým typům dětí.

Bezplatné webináře plné inspirace

Po celé jaro vás čeká série bezplatných 
webinářů, které kombinují praktickou inspi-
raci s  hlubšími tématy venkovního učení. 
Nechte se pozvat na hodinu plnou nápadů 
na ven, příjemného sdílení a tipů pro začí-
nající i zkušené průvodce dětí.

Mezinárodní kurzy v angličtině

Tahákem letošního roku jsou dva tý-
denní kurzy v  angličtině určené českým 
i  zahraničním učitelům, kteří si chtějí vy-
zkoušet venkovní učení v  pražském pro-
středí. Kurzy proběhnou 11.–15.  května 
a 22.–26. června 2026 a přilákají pedagogy 

z celé Evropy. Účastníci si odnesou nejen 
praktické dovednosti, ale i mezinárodní per-
spektivu pro venkovní vzdělávání.

Jarní kampaně a nové videokurzy

Od března startuje kampaň JARO VENKU 
plná aktivit, lekcí a  inspirace pro jarní mě-
síce. V dubnu se otevírá možnost vstoupit 
do Akademie Učíme se venku 2026/27  – 
ucelené platformy metodické podpory pro 

celé školy. V květnu pak společně oslavíme 
MĚSÍC ŠKOLNÍCH ZAHRAD a  ukážeme, 
jak může být školní zahrada živou učebnou 
pro celou školu.

Kromě toho chystáme nové videokurzy Pří-
rodopis venku a Fyzika venku, které rozšíří 
naši nabídku materiálů pro venkovní výuku 

přírodovědných předmětů. Pokračujeme 
také v  podpoře wellbeingu a  odpočinku 
v přírodě – protože spokojený učitel = spo-
kojené děti.

Více informací, registrace na semináře 
a webináře najdete na ucimesevenku.cz.

Justina Danišová 
Foto: Justina Danišová

⌂
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http://www.ucimesevenku.cz/
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Konec roku je na Toulcově dvoře spjat s tra-
diční výstavou betlémů v prostorách histo-
rického špýcharu, loni obohacenou o  dře-
věný vyřezávaný betlém Tomáše Záborce. 
Máme velkou radost, že tuto akci v průběhu 
adventu navštěvují rodiny s dětmi, ale také 
skupinky dětí z blízkých mateřských a zá-
kladních škol. Při prohlídce se návštěvníci 
dozvědí zajímavé informace o zvycích spja-
tých s adventní dobou.

Vernisáž výstavy betlémů jsme propojili 
s  velkou akcí pro širokou veřejnost s  ná-
zvem Šetrné Vánoce  – Kreativní jarmark, 
kterou pořádáme ve spolupráci s Městskou 
částí Praha 15. Na jarmarku si návštěvníci 
vyrobili při kreativních dílničkách originální 
vánoční dárek, zasmáli se u divadla, zhlédli 
vystoupení dětí, malovali keramiku, zpívali 
koledy či se setkali s přáteli a sousedy. Ale 
především se zastavili a naladili na přichá-
zející vánoční čas.

Ani se začátkem roku jsme nezaháleli a pus-
tili se do přípravy dalších akcí – nejprve jsme 
spustili přihlašování na kroužky na druhé 
pololetí, poté přihlašování škol na ekologické 
výukové programy na druhé pololetí a ve fi-
nále přihlašování na letní příměstské tábory.

V  roce 2026 pokračujeme také v  přípravě 
pestré palety akcí pro veřejnost  – ať již 
prohlídek, zážitkových akcí, či odborných 
seminářů na farmě, akcí v  mateřském 
centru a  keramické dílně, dnů otevřených 
dveří v  mateřské škole či dobrovolnických 
dnů. Nezapomínáme také na pedagogy, 
pro které připravujeme zajímavé semi-
náře „Rozcestník začínajícího lektora“ 
a  mnoho dalších. Sledujte naše stránky 

toulcuvdvur.cz/td-akce, určitě si z  široké 
nabídky vyberete akci právě pro vás.

Již nyní intenzivně připravujeme na sobotu 
18. dubna 2026 velkou osvětovou akci pro 
širokou veřejnost Den Země pro Prahu, 
kterou letos zajišťujeme spolu s  hlavním 
městem Prahou a  dalšími 14 organiza-
cemi. Téma letošního ročníku nás zavede 
„pod povrch“. V rámci jednotlivých aktivit se 

⌂
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zemní vodou, půdou i  životem pod zemí, 
ale také pod povrch některých problémů či 
situací. Návštěvníky čeká odpoledne plné 
aktivit pro děti i  dospělé a  bohatý dopro-
vodný program – divadelní představení pro 
děti, komentované prohlídky expozice „Od 
starého k novému“ v historickém špýcharu 
a mnoho dalšího. Program postupně upřes-
ňujeme a  doplňujeme na toulcuvdvur.cz/
akce/den-zeme-5-6.

Na Toulcův dvůr však návštěvníci nepři-
chází jen na organizované akce pro veřej-
nost a děti na výukové programy či kroužky. 
Je i místem, kde mají návštěvníci možnost 
si sami prohlédnout areál (jedinečné bio-
topy i farmu s hospodářskými zvířaty Noe-
mova archa), odpočívat v klidu přírody a po-
zorovat dění kolem sebe.

Rodiče se u  nás stávají „parťáky“ svých 
dětí při objevování přírody a jejich průvodci 

přírodou, není to žádná věda, stačí využít 
některý z pracovních listů o přírodě a naší 
farmě nabízených ve kvízobudce (toulcuv- 
dvur.cz/stranka/3086-kvizobudka) či info-
centru nebo si jej mohou vytisknout doma. 
Pracovní listy jsou určeny pro děti do 10 let 
věku.

Pro rodiny se staršími dětmi u  nás máme 
připraveny náročnější a komplexnější úkoly 
ve formě kvízů – questy a od roku 2025 také 
dvě zážitkové vzdělávací hry.

Co mají tyto kvízy společného?

Na to jsme se zeptali jedné z autorek Lenky 
Skoupé. „Všechny kvízy řeší aktuální téma 
klimatické změny. Považujeme za důležité 
toto téma přiblížit co nejširšímu spektru 
zájemců, vhodnou formou pro danou vě-
kovou skupinu. Je důležité, aby si účastníci 
získané dovednosti přinesli do praktického 
života.“

Jaký je mezi nimi rozdíl?

Quest „Hledačka pro Zemi“ (toulcuvdvur.cz/ 
stranka/4310-hledacka-pro-zemi) – jak již 
název napovídá, jde o hledačku, kdy účast-
níci prochází areálem Toulcova dvora 
podle veršovaných pokynů a  nápověd. 
Cestou si všímají detailů v přírodě, na bu-
dovách i naučných tabulích a čerpají z nich 

důležité indicie pro hledání správné odpo-
vědi. Quest je určen pro celé rodiny, děti 
s rodiči luští úkoly, nejmladší děti hledají dle 
popisku cestu nebo důležité body v  areá- 
lu. Se správnou odpovědí se úspěšní lušti-
telé vrací do infocentra, kde si mohou vše 
zkontrolovat a vyzvednout odměnu. Zadání 
hledačky si mohou návštěvníci vytisknout 
sami z našich webových stránek či vyzved-
nout zdarma na infocentru.

Úniková hra pro veřejnost „Čas zvratu“ (toul-
cuvdvur.cz/stranka/3076-unikova-hra-pro-
verejnost-cas-zvratu)  – hra probíhá v  pří-
rodním areálu Toulcova dvora, je určena 
pro týmy 3–4 osob od 12  let, pro rodiny 
se staršími dětmi, pro skupinky dospělých 
z řad kamarádů či kolegů. Ve hře účastníci 
hledají možná řešení globálních problémů 
v oblasti klimatu. K odhalení správného ře-
šení nestačí školní znalosti, tým musí pro-
jevit velkou dávku kreativity, týmové spolu-
práce i  duchapřítomnosti. Při řešení úkolů 
(a hledání východiska z klimatické změny) 
nachází přímé vyčíslení problémů plynou-
cích ze stávajícího neudržitelného chování 
lidstva a především inspiraci pro svůj běžný 
život. Po celou dobu hry je účastníkům 
k dispozici „kamarád na telefonu“, tedy náš 
pracovník infocentra, který jim může po-
moci v případě nouze. Na konci hry úspěšní 
účastníci naleznou poklad a  dostanou se 
tam, kam se běžný návštěvník nepodívá. 

⌂
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https://toulcuvdvur.cz/stranka/3076-unikova-hra-pro-verejnost-cas-zvratu
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Předpokládaná doba hry je 1,5–2  hodiny. 
Zájemci si termín absolvování únikové hry 
objednávají na infocentru, hra je zpoplat-
něna.

„Výprava za rovnováhou“ (toulcuvdvur.cz/
stranka/5024-vyprava-za-rovnovahou-hra-
pro-skolni-kolektivy) – hra probíhá ve Staré 
Hostivaři (tedy mimo areál Toulcova dvora), 
je určena pro školní kolektivy ve věku od 
12 do 16 let. Mládež v týmech pracuje v te-
rénu s  tématem klimatické změny, aktivně 
a v souvislostech. Program podporuje em-
powerment studentů  – tedy posiluje jejich 
přesvědčení, že vlastní rozhodnutí a  kaž-
dodenní volby mohou přispět k udržitelnější 

budoucnosti. Na jednotlivých stanovištích 
řeší logické a  praktické úkoly, luští kódy 
a  skládají mapu rovnováhy, která shrnuje 
hlavní myšlenky programu. Předpokládaná 
doba řešení je cca 1–2 hodiny. Zájemci si 
termín absolvování únikové hry objednávají 
na webových stránkách nebo přímo v info-
centru, hra je zpoplatněna. Začátek i závěr 
hry je situován do infocentra, kde si účast-
níci vyzvedávají batohy s úvodním zadáním 
a pomůckami pro plnění úkolů.

Pokud se vám povídání o našich kvízech lí-
bilo a chcete si je sami vyzkoušet, navštivte 
naše webové stránky, kontaktujte infocent-
rum a hru si objednejte. Pokud vás oslovily 
pracovní listy či quest, nic objednávat ne-
musíte, stačí si je vytisknout, vyzvednout ve 
kvízobudce nebo na infocentru. Těšíme se 
na vaše správné řešení všech kvízů!

Jana Vlachynská 
Foto: Archiv Toulcova dvora
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KALENDÁŘ AKCÍ

Kompetence (nejen) k udržitelnosti 
pro každou školu
18. března 2026, 14.00–17.00
Mezinárodní program Ekoškola Vás zve na 
webinář Kompetence (nejen) k udržitelnosti pro 
každou školu. Co se dozvíte: jak se dají kompe-
tence k udržitelnosti rozvíjet s dětmi každého 
věku a proč je tak důležitá přímá zkušenost 
s pokusem o změnu.
Pořádá:	 TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú.  
	 Ekoškola, ekoskola.cz

Zákon o odpadech, novinky v právní 
úpravě, biologicky rozložitelné odpady, 
evidence produkce a nakládání s odpady
19. března 2026, 9.00–14.40
Dle zákona č. 235/2004 Sb. § 57 odst. 1 písm. d) 
je toto školení osvobozeno od DPH pro účast-
níky, kteří spadají do zákona č. 312/2002 Sb., 
o úřednících územních samosprávných celků. 
V případě zájmu vystavení zálohové faktury jim 
tedy bude cena fakturována bez DPH.
Místo:	 Aureli hotel Globus,  
	 Gregorova 2115/10, Praha 4
Pořádá:	 Vodní zdroje Ekomonitor, spol. s r. o.

Vzorkování pitných, podzemních 
a odpadních vod
20. března 2026, 9.00–14:25
Přednášející Ing. Pavel Bervic (Monito-
ring, s. r. o.), Jakub Meloun (Zdravotní ústav), 
Ing. Ivo Šrámek (Zdravotní ústav).
Místo:	 Aureli hotel Globus,  
	 Gregorova 2115/10, Praha 4
Pořádá:	 Vodní zdroje Ekomonitor, spol. s r. o.

Společně ukliďme Malešický lesík 2026
21. března 2026, 9.00–12.00
Každoroční úklid pro všechny generace nejen 
malešických dobrovolníků. Neminou vás dobrý 
pocit, drobné odměny a tradiční guláš! Úklid je 
součástí akce Společně ukliďme Prahu 10 a ná-
rodních kampaní Ukliďme svět a Ukliďme Česko.
Místo:	 Malešický les,  
	 sraz: Rektorská 22, Praha 10
Pořádá:	 01/14 ZO ČSOP Natura, quo vadis?  
	 a její Ekocentrum ČSOP Malešice

Od starého k novému
21. března 2026, 14.00–15.00
5. dubna 2026, 14.00–15.00
Interaktivní expozice přibližující šetrné hospoda-
ření našich předků. Jak se žilo před sto lety na 
statku? Můžeme si v něčem vzít z našich před-
chůdců příklad a hospodařit v domácnosti šetrně-
ji k životnímu prostředí i k vlastnímu zdraví?
Místo:	 SEV Toulcův dvůr, Kubatova 32/1,  
	 Praha 10 – Hostivař, infocentrum/špýchar

Jak učit děti o klimatu – varianta B
24. března 2026, 14.00–18.00
Seminář pro veřejnost v rámci programu Eko-
škola. Jak otevřít téma klimatické změny bez 

strašení? Jak děti motivovat a podpořit jejich 
vlastní aktivitu? Seminář nabídne odpovědi i kon-
krétní aktivity inspirované Kampaní obyčejného 
hrdinství. Vhodné pro MŠ, ZŠ i SŠ. 
Místo:	 TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú. 
	 Haštalská 756/17, Praha 1

Den ptactva
28. března 2026, 14.00–16.00
K Mezinárodnímu dni ptactva připravily Lesy 
hl. m. Prahy akci s názvem Den Ptactva 
v Zookoutku Malá Chuchle. Na místě budou 
připravena čtyři stanoviště s ptačí tematikou.
Místo:	 Zookoutek Malá Chuchle

Den pro jedličku
29. března 2026, 14.00–16.00
S jarem se blíží i vyvrcholení aktuálního ročníku 
našeho projektu Vánoční jedlička s budoucností. 
V neděli 29. března 2026 jej zakončí náš slav-
nostní Den pro jedličku, během nějž v Kunratic-
kém lese společně vysadíme všechny bývalé 
vánoční jedličky, které jste si u nás před Vánoci 
zakoupili. Akci připravily Lesy hl. m. Prahy.
Místo:	 Kunratický les

⌂
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Kalendář akcí v oblasti ŽP a EVVO
v Praze s mapovým výstupem

Hlavní město Praha zajišťuje od roku 
2013 provoz kalendáře akcí v ŽP a EVVO 
pořádaných na území města. Zájemcům je 
na webových stránkách města k dispozici 
přehled akcí zahrnující zejména konference 
a semináře, festivaly a slavnosti, výstavy 
a veletrhy, přednášky a diskuse, dílny 
a workshopy, ale také filmy, videoprojekce, 
koncerty, divadelní představení, tábory, 
výlety a pobytové akce a také veřejná 
projednávání vlivů záměrů na životní 
prostředí, která aktuálně probíhají nebo 
proběhnou na území Prahy. Kalendář je nyní 
k dispozici v modernizované verzi.
portalzp.praha.eu/kalendar_akci

Den Země pro Prahu
18. dubna 2026, 13.00–18.30
Tradiční oslava Dne Země pro celé rodiny. Téma 
letošního ročníku nás zavede „pod povrch“. 
Podíváme se pod povrch za podzemní vodou, 
půdou i životem pod zemí, ale také pod povrch 
některých problémů či situací.
Místo:	 SEV Toulcův dvůr, Kubatova 32/1,  
	 Praha 10 – Hostivař

Ekofest 2026 – 22. Den Země v Malešicích
25. dubna 2026, 11.00–18.00
Malešičtí ochránci přírody srdečně zvou na 
22. ročník Ekofestu v Malešickém parku na 
Praze 10. Zapojte se se svou organizací! Těšit se 
můžete na několik desítek organizací na ochranu 
přírody, krajiny, klimatu a udržitelného rozvoje 
a dalších souvisejících témat.
Místo:	 Malešický park, Praha 10
Pořádá:	 01/14 ZO ČSOP Natura, quo vadis?  
	 a její Ekocentrum ČSOP Malešice

Seminář pro MŠ: Pohyb, hra 
a objevování aneb můj rok venku
13. května 2026, 13.00–17.00
Zveme vás na inspirativní a praktický seminář, 
který vás naladí a vybaví na to, jak trávit s dětmi 
více času venku aktivně a smysluplně. Čeká vás 
představení nové metodiky pro MŠ a konkrétní 
venkovní aktivity.
Místo:	 Obora Hvězda, Praha 6
Pořádá:	 TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú.

12. Malešický blešák a Mikro 
Street Food Festival 2026
17. května 2026, 14.00–19.00
Přijďte podpořit oběh zdánlivě nepotřebných věcí 
na tradiční malešický bleší trh a ochutnat dobroty 
našich nejbližších geografických sousedů! Ble-
šák i letos doplní Mikro Street Food Fest. Letošní 

gastronomie a doprovodný program na téma 
Slovensko. Rezervace prodejního místa na webu 
malesice.eu/blesak.
Místo:	 Malešický mikropivovar, Praha 10
Pořádá:	 01/14 ZO ČSOP Natura, quo vadis?  
	 a Malešický mikropivovar

Podrobný podnikový ekolog (5denní kurz)
20. května 2026 — 5. června 2026
Pětidenní podrobný pracovní kurz určený 
zejména pro začínající ekology. Praktická výuka 
povinností a jejich podrobné řešení, tvorba doku-
mentace, příklady evidencí a hlášení. Legislativa 
ŽP vztahující se na podnikovou praxi, vytvoření 
registru právních požadavků.
Místo:	 SČMVD,  
	 Václavské náměstí 21, Praha 1
Pořádá:	 ENVI GROUP, s. r. o.

Konference pro praxi: 
Průmyslová ekologie 2026
15. června 2026, 9.00–16.00
Konference: Hlavními tématy jsou legislativní no-
vinky na národní i evropské úrovni vč. připravova-
né právní úpravy, praktické zkušenosti z provozní 
praxe a nejlepší dostupné techniky, technologie 
oběhového hospodářství.
Místo:	 Hotel Aureli Globus,  
	 Gregorova 2115/10, Praha 4
Pořádá:	 ENVI GROUP, s. r. o. ⌂
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Ptákem roku 2026 je pěnice černohlavá – symbol České 
společnosti ornitologické i oběť nelegálního lovu ve Středomoří. 
Foto: Luiz Lapa / Flickr. Licence: CC BY 2.0

https://www.flickr.com/photos/181980422@N05
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